



到场最早 离场最晚

每次大型活动都离不开这群默默奉献的公安科技工作者

6月11日,第十六届中国浙江投资贸易洽谈会、第三届中国海洋经济投资洽谈会、2014中东欧国家特色产品展、第十三届中国国际日用消费品博览会和中东欧16国经贸促进部长级会议(以下简称“两会两展”)顺利闭幕。

这次活动的顺利举行,却离不开一支带有神秘感的公安队伍的默默贡献,这就是公安机关的科技通信部门。无论是大型活动安保,还是紧急突发事件,无论是抗台救灾,还是合围抓捕,都有他们的默默奉献和辛勤付出。

以“分钟”为计时单位

必须在6月3日之前完成“两会两展”现场指挥部的搭建!命令如山倒,而留给市公安局科技通信管理局技防科副科长郑梁梦和他的同事们,只有短短10天。

他们要完成的是会场及周边区域,驻地及周边区域,以及从驻地到会场沿线的各类视频监控的梳理、检查、保养、增加;同时还要在现场指挥部搭建能同时展示100幅视频监控画面的LED大屏,并保证能随时实现所需视频监控图像资源的切换。

这项工作的终极目标是保障“两会两展”每个环节的安全。

其间恰逢端午假期,加班是预料中的事,郑梁梦说,假期每天的加班都有12小时左右。

主会场现场指挥部刚刚搭建完成,新的命令传来:要再搭建两个分会场的现场指挥部。而此时已经是6月6日,“两会两展”将于6月7日正式开幕。

从清晨6点一直忙碌到深夜11点,任务顺利完成。

指挥部的搭建只是开始。用郑梁梦的话来说,为确保所有线路和平台,尤其是临时增加的线路和平台的正常运转,一直到“两会两展”结束前,他们的神经始终处于紧绷状态,“每天都是最早到现场,最后一拨离开。”

在“两会两展”期间,郑梁梦和同事们的时间是以“分钟”为单位来计算的。这一分钟,来宾的车队将会抵达会场;下一分钟,来宾将会集合赶往下一个参观地。每一分钟,都要实现“无缝对接”,确保会展的有序和来宾的安全。

要把所有活动线路走上好几遍

同样是为“两会两展”提供技术支撑,市公安局科技通信管理局无线科副科长徐鹏峰和他的同事们需要面对的,不是来自于时间的紧张,警用无线通信系统平时就处于使用状态,而是对所涉基站等基础设施进行检查、检测,并进一步优化通信效果。

这,有时是一项体力活。

在会展活动开始前,徐鹏峰和他的同事要把接下来几天来宾们会去到的每条线路都先走一遍,测试沿途及驻点的通信信号是否正常。为确保活动期间所有时间段,通信信号都不会受到干扰,他们往往还要选择不同的时间去反复测试。

意外状况也有发生。有一处通信基站设在东钱湖福泉山上,一场暴雨导致断电,基站无法正常运转,而一场重要的会展活动开幕在即。

深一脚、浅一脚,踩着泥泞的山道,民警们抬着发电机就上山了。为了确保在此期间,没有意外发生,民警还要24小时蹲守在山上,直到恢复供电。

徐鹏峰说,他们和技防民警一样,在每次重大会展活动中都是到场最早,离场最晚的,“我们要在其他警种开展工作前,提供通信保障;只要有一个民警还没结束工作,我们就要做好技术支撑。”

他们“潜伏”在每次重大行动背后

如果你以为郑梁梦和徐鹏峰所代表的科技通信民警只是出现在重大活动的幕后,那就大错特错。他们几乎“潜伏”在每一次重大活动、每一次抓捕行动、每一次突发事件背后。只是因为工作的特殊性,他们并不为外人所熟悉。

去年国庆长假来袭的台风“菲特”,给我市造成巨大影响,尤以余姚的灾情最为严重,各方救援力量迅速向重灾区汇集……

在近乎全城断电的情况下,如何在最短时间内,实现科技通信保障,协调多方救援力量开展有序地救援,对郑梁梦和徐鹏峰来说,都是一场硬仗!

2个小时,现场指挥部搭建完成,只是受条件限制,只能靠投影仪成像;从晚上8点到第二天凌晨5点,摸黑蹬水,20多个新增的监控摄像头安装完成,为指挥部全面了解灾区情况提供了便利;

从半夜12点半到第二天凌晨5点,将紧急从厂家运送过来的耳麦分发到每个在灾区第一线抗战的民警手中,确保他们能及时了解和反馈救援信息;

在部分基站受水灾、断电影响无法正常使用,也无法及时维修的情况下,如何将有限的通信资源合理分配到各支救援队伍中,考验的是科技通信民警的智慧;

一直等到最后一批救援力量撤退,科技通信局民警才休整返程。

20多天的连续奋战,他们中的很多人甚至都来不及去顾及自家进水的房子,来不及照顾自家生病的父母。

当前,宁波公安科技信息化已经深入渗透到各项公安业务工作的各个环节中,科技信息化将有力地促进警务工作的规范化、现代化、智能化,成为公安工作发展进步的重要推动力。以上这些,只是市公安局科技通信管理局全力提升动态化、信息化条件下公安机关核心战斗力,构建起具有宁波特色警务科技信息化应用体系的一个缩影。

记者 石承承 通讯员 季妙娅



办案民警在搜查作案车辆。通讯员 吴玲 摄

鄞州摧毁一盗窃汽车柴油团伙

在监控下的货车都不从放过。

警方立即成立专案组开展侦查,通过对案件现场视频监控发现一辆牌号为“浙B7C×××”的套牌桑塔纳轿车有重大作案嫌疑。经过一个月的视频追踪,发现该车辆行踪诡秘,而且警惕性极高。

据办案民警说,该嫌疑车活动范围广,而且每晚停车地点都会选择不一,让人摸不着头脑。4月23日,侦查民警兵分两路跟踪车辆可能出落的地点,在东钱湖一路口发现嫌疑车辆,结果没跟十分钟,嫌疑车就警觉地开始绕弯。为了不打草惊蛇,民警只能放弃。

像这样的跟踪排查,不知道有多少次了,有时办案民警顾不上吃一口饭,甚至上厕所都不敢,终于锁定了嫌疑人驾车销赃的地点。5月29日上午,专案组经过多日的夜间布控发现嫌疑车辆,于是就出现了本文开头的精彩一幕。

了解司机作息时间表 专对熟睡司机下手

经过审讯,3名犯罪嫌疑人都来自安徽,分别是43岁的苏某、38岁的秦某和26岁的武某,他们在短短一个多月时间里接连作案20余起。

据这个团伙的“创始人”秦某交代,他以前也是跑运输的,开了快20年的货车,去年因为严重超载被吊销了驾照,使得他一下子断了生活来源,而重新找工作又无从下手。正在苦闷之时,他偶然间碰到老乡武某和苏某,三人各诉苦衷,一拍即合就干起了偷油的勾当。

秦某说,他长期开货车,对过去同行的作息时间、停车习惯都很了解,知道他们在凌晨熟睡后很好下手。他们分工也很明确,秦某负责开车、望风,武某因为身体不好,只负责用扳手撬开油盖,苏某是作案老手,曾有抢劫和盗窃前科,专门负责剪油管、吸油装桶。

让民警惊奇的是,一般嫌疑人作案都是自带工具的,这伙人可算是奇葩,每次作案前都和买家谈好价钱,然后向买家拿上油桶、吸管等工具,然后就对路边的货车等大型车下手。整个作案过程也就十分钟左右,每次作案为了躲避他人也都戴上帽子,偷完油就直接卖给路边收购点。

目前,3名犯罪嫌疑人已被警方刑事拘留。警方为此也提醒说,大型车辆的司机夜间停车最好选择有人值守的停车场,不要随意在马路边停放。

记者 张始富 通讯员 吴玲

5月29日上午9点左右,鄞州石碶街道一临时废旧物品收购点,一辆大众轿车开来,车上下来3名男子,他们没有快步走向废旧物品点,而是先警觉地瞄视看了四周后才走进门。

但他们没想到,旁边早有便衣民警凌晨就已盯上他们了。就是他们离开时,民警故意从附近的小巷经过上前搭讪,“兄弟,借一步说话,你认识某某吗?听说你打了他。”

“你在说什么?走开。”那男子还没回过神来,巷口又冲出几名协警,二话没说,将三名男子摁倒在地。

带班的郑警官说了句:“哥们,我们找你们好久了。”

这是鄞州警方的一场精彩抓捕行动。随着三名嫌疑人的落网,4月初至5月中旬发生在鄞州五乡、姜山、东钱湖等地的20余起盗窃汽车柴油案全部告破。

偷油贼真大胆 警务室门口都敢下手

4月12日上午,跑长途运输的韩师傅来到五乡派出所报案说:真是没想到,这偷油的贼人也太胆大了,连停在警务室门口的车都敢偷!

据韩师傅说,他一直是跑运输的,前一天晚上从工地上干活回来,就和朋友三人将车停在了派出所的警务室门口,车上的柴油是连夜加满的,因为第二天还是要上路的。

“本以为停在警务室门口肯定安全,而且边上还有摄像头,没想到竟然……唉,2000元的油钱又白加了。”韩师傅连声哀叹。

套牌车行踪诡秘 难逃警方视频追踪

当地派出所经过调查发现,嫌疑人都是凌晨驾车作案,自带油桶、扳手,戴着帽子和手套,而且作案频率很高,派出所三天内就接到五起这样的报案,被盗的都是货车、半挂牵引车等大型车辆,损失严重。

嫌疑人连连作案,痕迹都一模一样,案发时间也完全吻合,警方由此判断这一系列盗窃汽车柴油均系同一伙人所为,而且他们似乎更加疯狂,连停